

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

ON NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA: ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten sábanas.—Las suscripciones empiezan los días 1.º & 16 y terminan con los maestros naturales.

PARIS, D. C. A. BAUVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

Suscripción para socorrer a los heridos de la actual guerra contra los carlistas, que vayan llegando a Murcia.

R.V.N.

D. Antonio Blas. 200
Rafael Almazan. 80

Suma. 280

LA PAZ DE MURCIA.

Copiamos de colegas de provincia del día 3 trastornos a continuación los telégramas oficiales dirigidos desde Madrid a provincias dando conocimiento de la importante victoria del ejército del Norte. El primero de ellos es el que aquí conocen los que asistieron a nuestro teatro en la noche del sábado, por haberlo leído allí el Sr. Secretario del Gobierno civil. Dicen así:

«Ayer circuló por esta capital el siguiente Boletín oficial extraordinario de la provincia:

«El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama de hoy recibido a las 1 y 35 minutos de la tarde, me dice lo siguiente:

A las once de la mañana de ayer forzó la escuadra el paso de la ría de Bilbao rompiendo las cadenas que obstruían el paso. A las dos y media de la tarde entró el Duque de la Torre en Portugalete con su estado mayor. Los carlistas huyeron a la orilla derecha del Nervión, desde donde pretendían prolongar una lucha para ellos tan estéril. La invicta villa está a salvo y el ejército libertador entrará en ella hoy fecha memorable en nuestra historia. La facción huye y su derrota moral y material asegura la ciude de la libertad y de la república conservadora.»

(«Diario mercantil de Málaga.»)

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación me ha dirigido en la noche última los siguientes despachos:

A las 10.—El ministro de Marina manda desde Portugalete: Se ha levantado el sitio de Bilbao: el dos de Mayo de 1874 será una fecha gloriosa en nuestra historia, y esto servirá para que el espíritu público y el sentimiento liberal ya excitados acaben de levantarlos al más alto grado de entusiasmo y de subisión a la gran causa de la civilización y del progreso."

—A las 10 y 10 minutos.—Se acaba de recibir en este ministerio la importante noticia de que los voluntarios de Bilbao han salido esta mañana al encuentro de las tropas del general Cocha que ocupaban las alturas de Santa Agueda, a manifestar que los carlistas habían abandonado todas las posiciones que ocupaban frente a la invencible villa. El Duque de la Torre dio orden al saberlo de que entraron las tropas en Bilbao. Cerdoba 3 de mayo de 1874.—El gobernador, Eduardo de la Rosa.»

(«Diario de Córdoba.»)

Aunque «El Noticiero» no se ocupa ya los domingos en anunciar que los señores Moya y Jara servirán helados a los concurrentes al Casino, y que la sala encarnada estará muy concurrida, sin embargo de esto vimos muy favorecida esa sociedad en la noche del domingo por muchas de las bellas que antes habían animado el paseo de la Glorieta.

Algunos periódicos de provincias publican la orden general del ejército de 1.º de la actual comunicada telegráficamente por el ministro de la Guerra a las capitales generales y por estos a las demás autoridades militares.

La ley electoral no está derogada ni en todo su parte por ninguna clase de disposición, y por más que nuestras denuncias las jueguen algunos opositores sistemáticamente, debemos decir lo que dice el art. 34 de dicha ley:

«Las cédulas talonarias se entregaran a domicilio en el transcurso del mes citado en el artículo anterior (el décimo del año económico ó sea abril) bajo la responsabilidad de los alcaldes.»

Nosotros, vecinos de Murcia, no hemos recibido en abril la cédula que nos corresponde ni conocemos a ninguno que la tenga.

Basta con lo dicho.

Por bando publicado por el alcalde de Málaga se dispone en primer lugar que desde el 15 del actual sean recogidas las pesas y medidas del sistema antiguo, acompañando a continuación las preven-

ciones para cumplirlo. Qué falta hace aquí el acajoo de Málaga! En Murcia no es ley la de 19 de julio de 1849 y lo que es peor, no hay un medio legal de contrastar las pesas y medidas antiguas por venirse mengando, y con justísima razón el Fiel contraste.

Hoy no hay función en Roma: mañana empezará el segundo abono con la primera representación del drama *L'Herbe*, original de los Sres. Rutes y Echevarría, que se estrenó en el teatro de Apolo hace unos dos meses; su versificación es galaica, su argumento se desarrolla con precisión y de ideado y el interés de sus escenas es cada vez más creciente. En Apolo fué muy aplaudido y escuchado muchas noches.

La junta local de sanidad de Málaga ha dispuesto poner en completo vigor el reglamento sobre la vacuna dictado en 22 de junio de 1860. En Murcia no sabemos si lo está, lo que sí sabemos es que hace años se ha perdido la costumbre de anunciar los días en qué con arreglo al art. 213 del bando deben ser presentados los niños para la propagación gratis de la vacuna.

Leemos en «La Política» del 2:

«El general marqués del Duero es quien ha entrado hoy en Bilbao con parte de su ejército de ejército. El Duque de la Torre no ha permitido que nadie se adelante, sino que en una orden del día ha conseguido que, habiendo tenido aquél ejercito la fortuna de haberse abierto paso hasta Bilbao antes que nadie, él le correspondió la hora de ser el primero a entrar en la ciudad invicta. Esto hace tanto honor al general vitoriano como al que le ha designado para alcanzar la victoria.»

Y añade el 3:

«A las cuatro y media, hora en que cerramos la edición de provincias, no se ha recibido aun en el ministerio de la Guerra despacho alguno oficial participando la entrada de nuestras tropas en Bilbao.

Parece que el general marqués del Duero, apreciando en todo su valor la delicada atención del Sr. Duque de la Torre al encargarse que fuese el primero en entrar en Bilbao, le había contestado en el acto que aquella hora solo al general Serrano pedía, y debía corresponderle, y que en su consecuencia la declinaba con gusto, pidiéndole a la vez autorización para continuar las operaciones contra los carlistas.

Es una noble competencia de generosidad entre ambos ilustres generales que honra tanto al uno como al otro.»

Dice «El Gobierno»:

«A la hora de cerrar esta hoja se asegura que el Sr. Pi y Margall ha sido víctima de un atentado dentro de su casa, del que parece ha salido ileso.

El agresor añade que ha quedado muerto.»

Añade «La Política»:

«Un suceso trágico y misterioso ha conmovido hoy fuertemente todo Madrid.

Ra la habitación del ex-presidente de la república federal española, D. Francisco Pi y Margall, se ha encontrado a la 1 de la tarde el cadáver de un hombre, asesinado de un tiro en la frente. El infeliz tendido boca abajo indicaba por su traje ser un obrero de ferrocarriles.

Entendiendo ya el juzgado en este asunto, nos abstendremos de hacer ningún comentario.»

El último número de «El Mundo Cómico» contiene preciosas viñetas de Pollicer, Pérez y Lugo, y chisquillas artísticas y poesías, entre ellas una historieta cómica de Sepúlveda con viñetas de Lugo, y otros dibujos de Gómez de Santiesteban, Chaves, Ruiz Aguirre, Monreal, García del Real y Cenelló.

Dejamos ésta una revista al resaltar la solemnidad con que se han celebrado los juegos florales en el presente año, fiesta que tuvo lugar en el Casino en la mañana del domingo con una concurrencia mayor de la que permitió su gran salón, lo que honraron en primer lugar nuestras estimables pañamas y gran número de personas del sexo masculino respetables por sus conocimientos y representación.

El plomo no consigue salir del marasmo en que ha caído desde hace algunos meses. La tendencia es siempre a la calma y las operaciones muy reducidas. Los galápagos

ingleses se cotizan en Londres, L. 21 1/2 a 21 1/2. El mercado de Liverpool está pasando L. 21 1/2 para las marcas ordinarias de exportación. Sin negocios en París y sin alteración en los precios; plomo de Francia se entrega en París, 53 francos; inglés, en el Havre, 53; belga y alemán en París, 53,50. Los arribos de plomo son muy importantes en Marsella, pero las órdenes de compra son nulas. Los consumidores compran solo para el día, en lo cual obran con prudencia; la 1.ª fusión a 52 fr.; 2.ª id., 52; planchas y tubos 59. Los mercados alemanes encalados, y los precios nominales. De Nueva-York hay noticia de algunas ventas insignificantes; plomo extranjero, marcas ordinarias 6 1/2 a 6 5/8 cts. en oro; id. primeras marcas 7 a 7 1/8, plomo común del país 6 1/8.

Por la comisión militar de Cartagena, se hace saber a los interesados que el día 15 del presente mayo, termina el plazo fijado para las reclamaciones, de los efectos que, procedentes de inventación canónica, existen en dicha comisión.

El dia 15 del corriente mes y hora de 11 a 12 de su mañana, se verificará ante el alcalde de Alhama, y con asistencia de un empleado de montes, la cuarta subasta de los espacios del monte de dicha villa, por tres años, bajo el nuevo tipo de tasación de 2,5 pesetas.

El miércoles 6 cumple el quinto aniversario del fallecimiento del Sr. D. Vicente Spiteri, tan respetado, honrado y laborioso comerciante como querido y considerado de cuantos le trataron y sintieron su muerte por las especiales dotes que le adornaban.

Su hijo D. Eduardo, tributa un religioso recuerdo a su memoria y suplica a sus amigos asistir a la iglesia parroquial de S. Bartolomé mañana, donde estará la Vela y Aumbrado por el eterno descanso de su señor padre.

En celebridad de las victorias conseguidas por el ejército estuvo el domingo pasado el pabellón nacional en las dependencias del Estado y la mayor parte de las casas lucian colgadas en sus balcones. Por la tarde asistió la música municipal a la Glorieta y dió motivo a mayor concurrencia.

En la presente semana se estrenará en Roma la excelente comedia de magia *La redoma encantada* á cuyo efecto se trabaja ya en los ensayos de su comparsa maquinaria. Esta obra nos prometemos que ba de dar buenos resultados al Sr. Molina y ha de agradar al público.

El dia 11 del actual y hora de 11 a 12 de su mañana, se verificará ante el alcalde de Mula y con asistencia de un empleado de montes, la tercera subasta de los 1226 trozos de pino procedentes de denuncias de los montes de dicha villa, bajo el nuevo tipo de tasación consignado por el ingeniero, que es el de la mitad que sirvió de base á las dos anteriores.

El dia 12 del presente mes y hora de 11 a 12 de su mañana, se verificará ante el alcalde de Mazarrón, y asistiendo un empleado de montes, la tercera subasta de pastos de los montes de dicho pueblo, bajo el nuevo tipo de tasación de 1082 pesetas.

El dia 13 del corriente y hora de 11 a doce de su mañana se verificará la tercera subasta de leña de monte bajo de Ahamia, ante el alcalde de dicho pueblo y con asistencia de un empleado del ramo, bajo el nuevo tipo de tasación de 200 pesetas.

El inspector general de Hacienda señor Loren, ha suspendido de empleo y sueldo, al administrador y oficial de las galeras de Torrevieja, y al de reutas.

El dia 18 del actual y hora de 11 a 12 de su mañana, se verificará ante el vicepresidente de la Comisión provincial y ante el alcalde de la villa de Yecla, con asistencia en ambos actos de un empleado del ramo, la subasta doble y simultánea de los espacios sobrantes que se ha calculado pueden producir los montes de dicha villa, en los años 1874 y 75, bajo el tipo de tasación de 12,600 pesetas por cada año.

El editor de Madrid D. Manuel Bodríguez, ha dado á luz los cuadernos 3.º y 4.º de la notable *Historia del movimiento republicano en Europa*, que está escribiendo D. Emilio Castelar. En el primero de dichos cuadernos concluye el autor la reseña de las principales escuelas socialistas en Francia, examina el carácter de los pueblos germánicos y el de la escuela critica, y en el segundo trata de la filosofía individualista ó el idealismo subjetivo, de la escuela histórica, de la filosofía del sentimiento, de la nueva oposición al idealismo subjetivo por el idealismo objetivo, y de la filosofía del progreso ó el idealismo absoluto. La elevación de conceptos y la brillantez de la forma, hacen cada día mas apreciable este libro, que a medida que se va conociendo va alcanzando mayor popularidad.

Como una muestra del deseo de instruirse que tienen todas las clases, puede servir el ejemplo de «El Bazar», que, á pesar de las preocupaciones del país, ha reunido en menos de dos meses mas de 4.000 suscriptores solamente en la Península. El núm. 10 de tan lindo semanario publica los artículos y grabados siguientes:

Techo.—El Dos de Mayo, por Daniel García.—Crónica de «El Bazar».—Los grabados. Celebridades contemporáneas: Campoamor, por Julio Nombela.—La fe del amor, novela por Fernández y González.—La comedia de la vida, por Juan de Luz.—Morir de amor, por Augusto Azuaga.—Los Teatros, por Vilas y Dera-Sanete.—Solución del salto de caballo, problema matemático. I.—Puga de vocales y de consonantes.

Grabados.—Daoiz y Velarde.—Proyecto de un pedestal para las estatuas de Daoiz y Velarde.—Celebridades contemporáneas: Campoamor.—Casa municipal y policial en S. Francisco de Calzada.—Tipos de Avila, aldeanos que van á la feria.—Lecturas de geometría por Ortega: ocho viñetas.—Geroglífico.

SECCION OFICIAL

RESULTADO DE LA RECAUDACION DE ARBITRIOS SOBRE ARTICULOS DE COMER, BEBER Y ARDOR, OBTENIDA EN LOS DIAS 3 Y 4.

| | Ptas | Cts | CRUDOS |
|-----------------|------|-----|--------|
| Carnes 3559 lbs | 213 | 54 | Carne. |
| Despojos 113 | 13 | 56 | Carne. |
| Concertos | " | " | Carne. |
| Rgt. deganados | " | " | Carne. |
| Carmen. | 342 | 97 | Carne. |
| Castilla. | 72 | 94 | Carne. |
| Orihuela. | 254 | 4 | Carne. |
| Nueva. | 1 | 38 | Carne. |
| Tenorio. | 12 | 19 | Carne. |
| Ferro-carril. | 173 | 74 | Carne. |
| Molinos. | 10 | 23 | Carne. |
| Total. | 1094 | 59 | Carne. |

Murcia 4 de mayo de 1874.—El alcalde, Pedro Pagan.

VARIEDADES.

CROQUIS PARISIENSES. (1)

USTED DISPENSE.

(Continuación.)

En el museo de la Conferencia, estacion de partida, subió poco después que nosotros una señora entrada en años, cuyo enorme volumen, avinagrado gesto y gafas azules hicieron asomar una sonrisa irónica a los labios de los viñadores: —o un tipo digno del lápiz de Gavarni.

Para que nada le faltara, la buena señora poseía una de esas dosis de impertinencia capaz de aburrir al mismísimo Job.

No bien tomó asiento en el centro del omnibus, empezó á dar repetidas muestras de la amabilidad de su carácter.

—Conductor! conductor! —chilló con voz de tipie en cuanto cayó sobre los cojines.

—Qué ocurre, señora? —Por qué no sale el omnibus? —Porque no es hora.

—Pues cuándo tiene que esperar?

—Diez minutos.

—Ave María... diez minutos! Y ¿por qué espera usted tanto?

—Porque son las horas que marca el reglamento.

—Conductor! conductor!

—S. flor!

—Yo tengo mucha prisa!

—Lo siento, pero yo no tengo ninguna.

EL POPULAR.

GUERRA CIVIL.

Despues de los noticieros oficiales que adelantamos en nuestro suplemento de ayer, muy poco podemos añadir en la sección que dedicamos a los acontecimientos de la guerra.

Interrumpidas ayer las lluvias de Andalucía y algunas de Castilla a causa del temporal: no ha sido por lo tanto extraño faltar los telegramas anunciando la entrada en Bilbao del ejército de la Tercera que en los círculos políticos se daba ya como cierto.

A las siete menos cuarto de la tarde de ayer no se habían recibido más noticias del Norte que las que publicamos en nuestro referido suplemento, y por consiguiente, solo podemos reproducir aquello que algunos periodistas dicen sobre tan importante acontecimiento.

Anoche, dice un dirigio alfonsino, no se dejó oficialmente que nuestras tropas habiesen entrado en Bilbao, aunque se presumía, pero sin embargo, un periódico aseguraba que á las cinco de la tarde el tercer ejército había hecho su entrada triunfal en la invencible villa, cuyos habitantes le recibieron con entusiasmo indecriptible. Así debe haber sucedido, pero es lo cierto que á la hora que se publicó aquél periódico esto no podía saberse sino por conjeturas.

Nada de extraño tiene tampoco el que no haya noticias del teatro de la guerra, creyendo que en nuestra última hora podríamos llenar, tal vez, semejante falta.

Más como principios, a condición de algunas correspondencias que van llegando del campamento, vamos a condensar lo más notable que en las mismas encontramos, para que nuestros lectores principien a formarse alguna idea de los importantes acontecimientos de los días anteriores.

Hé aquí lo que dice un periódico alfonsino sobre el ataque á las alturas de Las Muñecas:

«El monte que constituye aquellas posiciones forma tres grandes colinas, la última de las cuales lleva el nombre de Pico del Haya. Encuentras quieto en gran parte por espesos robledales, que aumentaban los medios de defensa del enemigo, y son tan rápidas sus pendientes, que especialmente la última parcial imposible de vencer. El calor durante todo el día fue tan ofuscante que se hablara creído estabatnos en el mes de Julio. Todo favorecía, por consiguiente, á los doce batallones carlistas que, al mando de Lizarra y Velasco, defendían el paso por aquella parte.

Tomada la primera posición sin gran esfuerzo, se empeñó un serio combate para conquistar la segunda. Los primeros disparos de las dos piezas de montaña que establecieron en la primera posición contribuyeron mucho á facilitar el acceso, y, después de un fuego bien sostenido por una y otra parte, dos de nuestros batallones flanquearon la posición por ambos lados, envolviéndola y tomándola. Quedaba la última de las posiciones, la más formidable, cubierta de bosques en su gran espacio, y coronada por una trincherona enorme en forma bastionada. El ataque fue rudo: los batallones quemaban millares y millares de cartuchos; la artillería redoblaba sus oídos de tiros, parecía inútil. El enemigo contestaba de una manera horrible desde el bosque y desde las tres líneas que formaban el frente y los lados de la posición. Dos batallones navarros que habían llegado como á los tres de la tarde á reforzar al enemigo, infundieron á los defensores nuevo aliento.

El general Echagüe, siempre en las guerrillas, logró un obús, á la altura de nuestras trincheras, y, hechizado un esfuerzo, llegó á conquistar la posición; pero, en aquel instante, los navarros salieron de las trincheras y se volvieron encima de los nuestros, rendidos de fatiga. El momento era crítico: si se perdía un paso, podía perderse todo. Echagüe pidió refuerzos á toda prisa al enfocado marqués del Duero, que lleno del ardor que tantas veces ha demostrado en su gloriosa vida militar, había ido con el grueso de las tropas de posición en posición.

Cuando llegó el ayudante de Echagüe á la que oímos, el general Concha se aguantaba impacientemente por la impaciencia en tomar la que era objeto del combate.

—Es una vergüenza, exclamaba, que ocho batallones carlistas tengan sitiada aquí á una división del ejército español.

—Mi general, dije, llegando en aquél momento, el ayudante de Echagüe, la vanguardia necesita refuerzos á toda prisa.

—No hay más refuerzo que nosotros, contestó el general, vimos todos.

Y sacando, lleno de coraje, la espada, se puso en marcha resolviéndose, acompañado del jefe de estado mayor, Sr. Vega Uclan, de sus ayudantes y del único batallón de que podía disponer. Lo que entonces pasó no acuerda explicarlo los que fueron testigos y actores de los hechos. Los soldados proclamaron en gritos de entusiasmo,

los que estaban en tierra, rendidos por la fatiga, cogieron de nuevo las armas, y conforme adquirían al general su conocimiento iban entrando. I únicamente la desesperada resistencia. M. Jover, Ramalas, los caudillos de la Habana, un batallón de la Guardia, otro de carabineros, cuantos había hubo se lanzaron á tomar la posición. El enemigo se vió envuelto: un oficial de cazadores de la Habana, al frente de un puñado de sus soldados, fue el primero que tomó la posición. La música de uno de los ejércitos que quedaron en la posición anterior tocó el piso de ataque. Gritos de júbilo contestaron á aquel salvo desde la trinchera. La victoria era nuestra.

Los que observábamos la lucha desde las alturas de la izquierda apuraron póstumos orejeras; tanta había sido la resistencia, tanto no contábamos con el arreglo del general en jefe del tercero ejército y de los que á sus órdenes guardaban nuestros siempre gloriosos batallones, y cuando se desplegó ese valor el mundo dada prodigio.

El general sacó rota la levita por una bala que le pasó rozando el hombro derecho; sus oficiales perdieron sus révolveres, otros la espada, rotos por las balas, alzados de ellos, el Sr. Astorga, por ejemplo, sacó rota la levita por el brazo, de un chapuzón de bala, que lo ocasionó una ligera contusión. El fuego fué tan violento que los robles quedaron en ramaje y los troncos ennegrecidos por el humo de la pólvora.

Tomado el Pico del Haya, verdadera llave de la posición, el enemigo abandonó la línea, que no podía defender de ninguna manera desde el momento en que Martínez Camíos coronaba casi al mismo tiempo las posiciones de la izquierda, como decía en mi carta de ayer. Las tropas del general Serrano, que al mando de Laserna y de Palacios, habían subido por el monte Gorbea hasta tomar la altura de Montellano, donde Navarrete ha estado situado á retaguardia de Somorrostro durante dos meses, pudieron bajar á darle la mano con los del tercero ejército, y colocarse en disposición de operar de una manera ventajosa.

Otras correspondencias de Castro-Urdiales, fecha 29 de Abril, y publicadas en *El Diario de Zaragoza*, dicen lo siguiente:

«Ayer, sobre la una de la tarde hasta las ocho, la división Cencha dió, á ejemplo de inteligentes, tal vez la mejor batalla que hasta el día se ha librado;

«El enemigo, en bastante número, estaba atrincherado en el pueblo e inmediaciones de Otañez, comarca de Valmaseda; pero desde Otañez se le echó de todas las posiciones, causando grandes bajas y hacieéndole correr hasta unos seis kilómetros, y mas, de donde estaba, y ocupando la división Concha todo este trayecto, y hoy probablemente se dirá ya la mano con las tropas que están frente á San Pedro.

«Por la mañana pasó por Castro gran parte del tercero ejército, y á las dos horas se oyó algo de fuego, haciendo más ruindio y extenso cada momento.

«La curiosidad empeñó á correr, y el instante la carretera de Castro á Valmaseda se llenó de carros y ya entre ellos: llegaron al valle de Samaniego, y allí se hizo preciso detenerse, pues un poco más arriba se hallaba cortada la carretera por una zanja de poco importancia. Recompuesta, siguió adelante el ejército; y á pesar de ofrecer el terreno innumerables ventajas para los carlistas, se fue avanzando con gran dificultad; más no accedió así á una media hora del pueblo arriba, expresando: No habiendo visto los carlistas más que las brigadas de la izquierda y del centro, formaron con gran resistencia en la parte derecha y superior de ese pueblo; más la ferocia brigada que venía de la parte de Laredo, dio un golpe sobre sus posiciones, que tuvieron que abandonar las fuerzas que las defendían, para repartirse y ocupar las formidables posiciones de Tafieda, Pico Melillo y Salto del lobo.

En estos puntos la resistencia se hizo hasta tenazmente, pues eran las cinco de la tarde y el fuego de cañón y de fusilería rugía en toda su fuerza, con horroso estrépito; más dos cargas á la bayoneta desalojaron al enemigo de las últimas casas situadas á la faja de la formidable montaña denominada de Las Muñecas. Para subir á esta montaña empieza una cuesta pendiente bastante agria al poco rato de haber salido de Otañez; si desciende un poco, se encuentra la carretera cortada por una zanja de bastante consideración, por la cual pasa hoy por la mañana habitualmente deteniéndose á la altura de la formidabilísima montaña.

—CORUÑA. 20.—Ha llegado sin novedad á este puerto, el vapor correo presidente de la Habana.

—LONDRES. 19. La Bolsa está cerrada por día festivo.

Según las últimas noticias de América, una avanza del Municipio, ha inundado 4.000 millas cuadradas de terreno, compuesto en su mayor parte de tierras dedicadas á la cultura del algodón.

—BARCELONA. 21. El capitán general ha publicado un bando extendiendo á todas las localidades las fuerzas dislocadas en contra de los carlistas de Alforja.

—TAFIEDA. 20.—Lo que sucede con los fuertes fondos públicos, es ver laderamente bien raro.

El último día de Boletín se citaron en alta todos los cambios, y cuando se trajo, en vista de los acontecimientos del Norte, que aquellos mejorarian notablemente sucedió precisamente todo lo contrario.

—A qué se debe semejante variación, hasta cierto punto inexplicable?

El resultado de esta jornada, según los intelligentes, es de suma importancia; pues el combate emprendido por el tercero ejército es para destruir en dos días los grandes arrincheramientos de Somorrostro, y sobre todo por el primer que tomó la posición. Las pérdidas no han debido ser de gran consideración, y mucho menos atendiendo á lo mucha que avanzaron las tropas y buenas posiciones en que se hallaron.

En fin, nadie, sin expinsera grandemente una fatal equivocación, puede ser profeta en esta azar. Y aunque se quiere, y se ha con numeración correlativa, fenómeno, muy pocas, poquísimo veces, observado.

En fin, nadie, sin expinsera grandemente una fatal equivocación, puede ser profeta en esta azar. Y aunque se quiere, y se ha con numeración correlativa, fenómeno, muy pocas, poquísimo veces, observado.

Y sin detenernos más en este asunto, pues es lo mismo que si habláramos de la Mar, diremos a nuestros lectores que en el Boletín de ayer han fluctuado los cambios entre 15'75, 14'25, 14'95 y 14'90 pa-

pa, a cuyo último tipo cerraron las operaciones.

En carta particular que hemos recibido de la Habana, nos partici-

pó, entre otras cosas, que el descuento ha bajado un 8 por 100 más, sobre la baja que tuvo en el mes de Marzo último.

Los periódicos alfonsinos y otros que no lo son, pero que tienen grandes puntos de afinidad con aquéllos, se deshacen enelogios estos días, prodigándose exclusivamente al general Concha, D. Ma-

nuel.

En opinión de *El Tiempo*, la idea de la república posible, se halla circunscrita á unas cuantas docenas de políticas que tienen dividido el entendimiento y la razón, y otros cuantos personajes indecisos, vacilantes, que no representan la opinión pública.

NOTICIAS GENERALES.

El día á las siete y media de la mañana llegaron a la estación de Valladolid, procedentes de Santander, 400 heridos, de los cuales ochenta que iban en este boletín y los otros se dirigieron más al interior.

Muchos de ellos venían en un estado digno de toda lástima, puesto que las terribles heridas que habían recibido en el campo de batalla no les permitían venir más que caminando, postura en la que seguramente no iban a llegar al hospital.

Al entrar en el Campo Grande, se numeroso gentío ocurría la gritería, la derriada de las mujeres ruidosas de lárimas.

Se hallaban esparcidos los individuos pertenecientes á la asociación de la Cruz Roja, y el cuerpo de sanitas militares, todos los que llevaban puro y sencillo desorden. Fueron puestos de los lugares con excesivo cuidado, estableciéndose para algunos los cuartel de este mismo departamento.

Con el número de heridos era bastante grande, hubo que repartirlos entre todos los hospitales, no pudiéndose llevar a don Lope de Vega más que seis, por no haber mayor número de camas, desocupadas, donde á los que llegaron se les atendió con el estadio posible, sirviéndoles pan, desayuno y chocolate. En la estación pasó una escena que desgarró el corazón de todos: una señora que seguía se nos dijo por uno de los sanitarios recibió algún alivio.

Al entrar en el Campo Grande, se numeroso gentío ocurría la gritería, la derriada de las mujeres ruidosas de lárimas.

Se hallaban esparcidos los individuos pertenecientes á la asociación de la Cruz Roja, y el cuerpo de sanitas militares, todos los que llevaban puro y sencillo desorden. Fueron puestos de los lugares con excesivo cuidado, estableciéndose para algunos los cuartel de este mismo departamento.

Con el número de heridos era bastante grande, hubo que repartirlos entre todos los hospitales, no pudiéndose llevar a don Lope de Vega más que seis, por no haber mayor número de camas, desocupadas, donde á los que llegaron se les atendió con el estadio posible, sirviéndoles pan, desayuno y chocolate. En la estación pasó una escena que desgarró el corazón de todos: una señora que seguía se nos dijo por uno de los sanitarios recibió algún alivio.

Los carlistas continúan evadiendo muchos de los puestos que ocupaban en Navarra y Guipúzcoa.

El Excmo. señor presidente de la diputación provincial de Madrid, ha felicitado ayer tarde al Gobierno por la entrada de las tropas en Bilbao.

La Administración militar remitió a Santander por el tren de noche gran número de provisiones de cierre, cuestión de etiqueta en la que se ha resuelto la disputa provincial.

El Gobierno inglés ha felicitado al de España, como asimismo al ejército, por sus recientes triunfos.

Ha desaparecido el temor de que entre los carlistas en Huesca.

Partes llegadas últimamente dicen que las facciones se alejan de este pueblo.

Cen motivo del atentado de que ha sido objeto el Sr. Pi, han estado a visitarlo gran número de amigos y correpondientes entre ellos los Sres. Figueras, Salmerón, Castelar, Guisssola y algunos otros.

Se trabaja activamente en Bilbao para restablecer las comunicaciones telegráficas.

La columna del brigadier Calleja continúa operando contra las facciones de la provincia de Cusco.

El gobernador de la provincia publicó ayer el número de *El Eco de España* que empieza: «Para mayor claridad,» y termina: «No estamos para más locuras.»

Habiéndose fracturado en pequeños grupos las fachadas de la Mancha y Extremadura, se ha dispuesto quede en suspensión, el nombramiento del general

que se comprueba por la mucha abundancia de papel que circula en la plaza, pues es tan considerable que lo mismo se encuentran de una serie que de otra, tanto se quiere, y se ha con numeración correlativa, fenómeno, muy pocas, poquísimo veces, observado.

En fin, nadie, sin expinsera grandemente una fatal equivocación, puede ser profeta en esta azar.

Y sin detenernos más en este asunto, pues es lo mismo que si habláramos de la Mar, diremos a nuestros lectores que en el Boletín de ayer han fluctuado los cambios entre 15'75, 14'25, 14'95 y 14'90 pa-

pa, a cuyo último tipo cerraron las operaciones.

De los periódicos de Santander correspondientes al 1º de Mayo, tomamos estas noticias:

«Ayer parecen que al ver el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

«Ayer tarde el avance del ejército, las pequeñas partidas de esta provicia han operado un movimiento de concentración hacia Medina, con objeto de incorporarse al grueso del ejército carlista, trasladando su cuartel a Medina.

Crespo, para el mando de las fuerzas que operan en aquel territorio.

A las once de ayer mañana, ha entrado en Bilbao un gran convoy de víveres, y ayer tarde se esperaban otros.

Das facciones, que se reúnen por el interior de Vizcaya, eran paseadas ayer de madrugada por las divisiones Láserna y Martínez Campos, que marchaban en combinación.

Don Carlos, que se hallaba en Durango, se unió ayer al grueso de la facción, que inmediatamente se dirigió a las Américas.

El Gobierno continúa recibiendo numerosas felicitaciones por los últimos sucesos del Norte.

La estación central de telégrafos, no comunicaba ayer con ninguna de las de Andalucía, por haber interceptado el temporal todas las líneas de aquella parte. Con el Norte solo funcionaba, a intervalos, un solo telegráfico.

Los ministros se han reunido ayer en Consejo.

A última hora de la tarde de ayer, ha acudido un considerable número de hombres a la oficina militar de la Guerra, con el fin de obtener noticias del Norte.

Los Sres. Alonso Martínez y Carranza, presidente y secretario de la diputación provincial de Madrid, han estado ayer a felicitar al Presidente del Consejo por el triunfo obtenido frente a Bilbao y a rogarle que haga efectiva la felicitación al Presidente de la república, los generales y valiente ejército, y a los defensores de aquella villa.

En estos círculos ha corrido ayer con bastantes incertidumbres el rumor de que el señor Presidente del Poder ejecutivo regresaría Madrid el 7 o 8 del actual, quedando encargado del mando del ejército en el Norte, el general señor marqués del Duero.

El gobernador de Cáceres participó al ministro de la Gobernación que el brigadier Garbayo, después de larga lucha y pasadas horas, alcanzó ayer la victoria Valiente.

En Berlín continúan los efectos de la publicación de las cartas del fondo de Arriba al conde Döllinger, jefe del Comité, año 1848, se considera como un remanimiento o poco menos, con el general alemán, y desde luego domino un al que contra la política del príncipe de Bismarck, por uno de los subordinados del gran canciller Bismarck hace poco.

El general Lovell se ha presentado ayer ante el ministro de la Guerra, con quien ha conversado largamente sobre los avances de Cuba, que por fortuna van mejorando.

Según noticias de bien originadas, las facciones del Norte se han dividido en su movimiento, da retira de.

El duque de la Torre ha firmado un decreto promulgando el empleo de capitán permanente al Sr. D. Juan Zulueta. Este decreto, que se recibió ayer en Madrid, está redactado por el ministro de Marina, señor Topete.

Dice un periódico de Santander que hasta la tarde de ayer se cumplió la duración, sin la prórroga de que miembro.

Según todas las noticias, se confirma la muerte del cabecilla carlista Caster Andrade en el encuentro del día 28.

Han llegado a Santander los voluntarios de la diputación mandados por el Sr. López, a quienes se presentaron 12 carlistas, sin armas, procedentes de las filas del capitán Palomino, que como saben nuestros lectores, vagabundearon por aquella provincia intentando en inutilizar la vía férrea.

Parece que el cabecilla Andrade ha muerto en Sopuerta en la mañana del día 29.

Leemos en *El Diario de la Marina*, periódico de la Habana, recibido ayer en Madrid:

«No podemos referir hechos de armas en esta revista; pero si podemos elementar fundadas las esperanzas de que no tardaremos en tocar muy favorables resultados. No pretendemos alimentar esas esperanzas, quináres que pasan sobre los obitaculos, como el agua sobre las montañas, sin más fundamento que la ilusión exagerada por el deseo; queremos alimentar las esperanzas racionales que tienen por base la permanencia autorizada y la decisión del público a cooperar con todos sus medios a poner término a tal sombra. La frase todos sus medios significa para nosotros ilustrados, sacrificios propios; solo así se conseguirá pronto el objeto que la autoridad se propone y que anunciamos las leyes».

Según nuestras noticias particulares, hace algún tiempo que las partidas rebeldes del departamento Oriental extremaron su sistema de devastación, y también las imitanas del Comendado y, incendiaron hasta los restos de las bocanadas y potreros, y mataron los restos que no pudieron llevarse. Esta conducta no es una novedad, pero contrasta con la que habían observado algunos meses antes.

Parece cosa acordada por los republicanos de Orión en el visto un telegrama al general en jefe felicitándole y haciéndole extensiva su felicitación al ejército republicano sobre el resultado que se habrían dado, dándose cuenta de que el general, al gobernador militar de Bilbao, quinientos, ayuntamiento y voluntario de la invencible villa.

Han llegado a Tolosa gran número de

heridos carlistas, trasladados desde Oyarzum.

El dia 4.º llegó a Játiva, procedente de Valencia, alguna fuerza de guardia civil con objeto de combatir a los bandidos, que se sabe que carlistas tienen amedantada aquella comarca.

Los voluntarios de Figueras han sorprendido en partida de carabineros carlistas haciendoles 13 heridos, entre ellos un oficial, y 23 prisioneros.

En Alcalá se ha sucedido lo que suponemos no ha mucho que suceder: el ministerio, Bulgaria, en la imposibilidad de mantenerse, ha presentado su dimisión, que aceptó el rey Jorge el 28 de Abril, por la tarde. Mismo notarse que, al anunciar su propósito a la Cámara, el jefe del Gobierno no dió lugar a discusión ninguna.

Las noticias que tenemos a la vista dan la noticia de quién se encargará de constituir el nuevo ministerio.

Refiriéndose a una carta de Braganza, dice *O País*, de Lisboa, que el dia 17 se le subordió el batallón de cañones número 3, de guardia en aquella plaza, tomado al parecer, por motivo del desenfreno del sueldo que sufren sus individuos. Al presentarse en el cuartel el comandante de la plaza, fue recibido a silbidos y pedradas, obligándole la soldadesca a huir más que deprisa.

El Gobierno francés y la mayoría que lo apoyaba en la Asamblea, parecen resueltos a utilizar la ley sobre la prensa, la elección en sentido conservador y la del Senado, pero no a consolidar la firma republicana, estableciendo un vicepresidente de la república, o declarando lo sea el del Senado, caso de que pierda la presidencia. Si esto sucede, por muerte, disolución o otra causa del duque de Mégret, se reunirían tanto Senado y Asamblea, y entonces con arreglo a las circunstancias, instituirían el poder y la persona que habría de suceder a Mac-Mahon.

En estos círculos ha corrido ayer con bastantes incertidumbres el rumor de que el señor Presidente del Poder ejecutivo regresaría Madrid el 7 o 8 del actual, quedando encargado del mando del ejército en el Norte, el general señor marqués del Duero.

El general Lovell se ha presentado ayer ante el ministro de la Guerra, con quien ha conversado largamente sobre los avances de Cuba, que por fortuna van mejorando.

Según noticias de bien originadas, las facciones del Norte se han dividido en su movimiento, da retira de.

El duque de la Torre ha firmado un decreto promulgando el empleo de capitán permanente al Sr. D. Juan Zulueta. Este decreto, que se recibió ayer en Madrid, está redactado por el ministro de Marina, señor Topete.

Dice un periódico de Santander que hasta la tarde de ayer se cumplió la duración, sin la prórroga de que miembro.

Según todas las noticias, se confirma la muerte del cabecilla carlista Caster Andrade en el encuentro del día 28.

Han llegado a Santander los voluntarios de la diputación mandados por el Sr. López, a quienes se presentaron 12 carlistas, sin armas, procedentes de las filas del capitán Palomino, que como saben nuestros lectores, vagabundearon por aquella provincia intentando en inutilizar la vía férrea.

Parece que el cabecilla Andrade ha muerto en Sopuerta en la mañana del día 29.

Leemos en *El Diario de la Marina*, periódico de la Habana, recibido ayer en Madrid:

«No podemos referir hechos de armas en esta revista; pero si podemos elementar fundadas las esperanzas de que no tardaremos en tocar muy favorables resultados. No pretendemos alimentar esas esperanzas, quináres que pasan sobre los obitaculos, como el agua sobre las montañas, sin más fundamento que la ilusión exagerada por el deseo; queremos alimentar las esperanzas racionales que tienen por base la permanencia autorizada y la decisión del público a cooperar con todos sus medios a poner término a tal sombra. La frase todos sus medios significa para nosotros ilustrados, sacrificios propios; solo así se conseguirá pronto el objeto que la autoridad se propone y que anunciamos las leyes».

Según nuestras noticias particulares, hace algún tiempo que las partidas rebeldes del departamento Oriental extremaron su sistema de devastación, y también las imitanas del Comendado y, incendiaron hasta los restos de las bocanadas y potreros, y mataron los restos que no pudieron llevarse. Esta conducta no es una novedad, pero contrasta con la que habían observado algunos meses antes.

Parece cosa acordada por los republicanos de Orión en el visto un telegrama al general en jefe felicitándole y haciéndole extensiva su felicitación al ejército republicano sobre el resultado que se habrían dado, dándose cuenta de que el general, al gobernador militar de Bilbao, quinientos, ayuntamiento y voluntario de la invencible villa.

Han llegado a Tolosa gran número de

siguiente al enemigo por el desfiladero de la Sojada, habiéndose situado en el cerro de Dameña, fué también desalojada de él, dispersándose completamente, por el ataque de infantería y disparos de la artillería, abandonando en el campo chatarreros é igual número de heridos, un prisionero y una carga de municiones; debe haber tenido la facción mayor número de bajas: las nuestras han consistido en seis heridos leves y cinco contusos.

El capitán general de Andalucía da parte de que la columna del capitán Crámera alcanzó el dia 2 en Alba (Cáceres) a la facción Pajalot, compuesta de 200 infantes y 22 caballos, dispersándola completamente y cogiéndola seis caballos. En la sierra de Montánchez ha sido también batida y dispersada otra partida, cayo, cabecilla, se ignora, por la columna del teniente Sierra, del regimiento de Montesa.

Se han presentado ayer a indulto en la provincia de Badajoz, tres individuos pertenecientes a la partida carlista.

El brigadier Calleja, participa desde Cuenca, que las fuerzas que formaban la retaguardia de su brigada compuesta de 800 infantes y 180 caballos, unidas a la columna del brigadier Garbayo, alcanzaron el dia 2 a la facción del cabecilla Valiente en el puerto Monforte, término de Cañamares, batiéndola completamente en fuertes posiciones después de seis horas de fuego, con pérdida de 54 muertos, 32 prisioneros, entre éstos, el segundo de la partida, ocupándose bastantes armas, cinco caballos, municiones y efectos de guerra. Nuestras bajas han consistido en un muerto, 8 heridos y 7 contusos.

MERCADOS NACIONALES.

Las noticias que hemos recibido durante la última semana, nada de notable acusan respecto del movimiento mercantil que ha tenido lugar en la misma, estando limitado únicamente a las necesidades del consumo, ya sea aquello que no irá a la embajada de Castilla, plato para el cual está nombrado, y a veces larga que lleva más de su sacrificio, refiéndose de la vida oficial.

En cambio se dice también que publicarán oíres documentales, con los cuales quedará cubierto el consumo, el principio de Hacienda.

De manera que el estudio va tomando el carácter de una segunda edición, corregida y aumentada probablemente, de las revelaciones del general Lamarmora.

Valor necesita el citado diploma para no retroceder ante los resultados de tal campaña. Es cuando al gran desfile, tampoco se será fácil rechazar los cargos de esta noche al general, que más de una vez habrá contribuido al desarrollo de sus planes políticos.

La situación es regular, pues, de toda España, continúa siendo la misma con corta diferencia; no nos atrevemos a asegurar que mejorará en breve, pero todos los indicios nos hacen presumir que será así, a menos que nuevos e inesperados sucesos que no son de esperar o que retrasen el porvenir que en lontananza vemos.

Los campos han mejorado mucho de aspecto, merced a las benéficas aguas que los

han secundizado, y aunque no ha sucedido así en todas partes, puesto que en muchos puntos han sido escasas las aguas, y en otros, aunque pocas, no ha llovido, sin embargo, habiendo en términos generales, podido decir, se que los daños causados por la sequía durante el último invierno, han sido reparados en muchas partes, ya que desgraciadamente no se han sido en su totalidad. Pero de tener casi completamente perdida la cosecha, a recoger una gran parte de ellas, de mejor ó peor calidad y más ó menos abundante, hay una diferencia notable que claramente debe servir de constreño para los que no contaban con esa.

Respecto del aspecto que han presentado los mercados durante la última semana, hay variedad de noticias que reconocen diversas causas.

En general han sido regularmente corridos, pero si haberse llevado a cabo operaciones de importancia, en unos por las pascas existentes, en otros por los precios subidos, y otros por el contrario, pues donde quiera que se ha determinado una tasa sensible, ha habido retramojo en los vendedores, alejándoles por la esperanza de mejores precios. La dificultad en los arrastres, que por desgracia continúa en algunos puntos, y el temporal en otros, han contribuido también en muchas partes a que la especulación de vendedores y compradores haya sido solo regular.

Pero con el objeto de que nuestros lectores puedan enterarse más al pormenor de quanto venimos diciendo, vamos a hacer

continuación una relación detallada de ciertas noticias hemos podido adquirir, y de otras que nos han sido comunicadas.

Ledesma: desde mediados de semana ha llovido en abundancia, y a la par que se han fertilizado los campos, han sido también provechosas para el ganado. El mercado regularmente concurrido, especialmente de reses vacas.

Santander: A un exceso calor ha sucedido un temporal fuerte de aguas tempranera primaveral. No tenemos más noticias de este punto, y no lo extrañamos, pues hallándose tan cercano al teatro de la guerra, debe hallarse preocupado de sobre todo el mundo mercantil de la tan activa ciudad.

Burgos: después de las aguas ha sucedido un tiempo primaveral; el aspecto de los campos no puede ser mejor, si más satisfactorio para los labradores; así es que se espera una cosecha abundante y buena. Se han hecho ventas de consideración en cebada al precio de 27 á 30 1/2 reales fanega, habiendo sido exportadas en carros unas, por ferrocarril otras. En trigos también se han hecho operaciones de importancia, pagándose á 40 reales fanega, exportada con destino a Alicante. Los mercados en general poco ocurrideros.

De Teruelvaca hay noticias de que a consecuencia de lo que ha sucedido a los sembrados el mal tiempo, se espera una considerable alteración en el precio de los artículos anotados en otro lugar.

Lerma: en el último mercado han experimentado algunas subidas los precios de los cereales, debido al mediano temporal que se disfraza. El campo está regular, pero merced a las últimas lluvias mejorarán notablemente; los trigos y cebadas son espesas, el centeno se paga á dos dedos de la tierra.

Rueda: sin lluvias de Abril, y si acontece lo mismo en el presente mes, la cosecha será mala; pues la poquísima agua que ha caído solo ha servido para lijar de polvo los sembrados; poco movimiento en cereales y cebadas; estos con tendencia á la baja y los primeros en alza.

Herrera del Río Piquerga: regular entrada de cereales en el último mercado; afluencia en las ventas y compras. Tiempo inmejorable; el uso con abundancia y los sembrados se han puesto sumamente espesos.

Rioseco: ausencia total de vendedores de trigo, á causa de la sequía; venta de algunas ancas escasas y pequeñas partidas.

Villalobos: falta de aguas; poca concrecion en el mercado.

Agüero: continuación de la cosecha, de la que se han hecho operaciones de importancia, no se ha hecho ni se ha servido para lijar de polvo los sembrados; poco movimiento en cereales y cebadas; estos con tendencia á la baja.

Ciudad Rodrigo 29 Abril. — Trigo bueno de 43 á 44 rs. fanega; morcacho de 36 á 38; centeno de 29 á 30; cebada de 34 á 32; avena de 20 á 24; yero de 29 á 30.

Garbanzos de 50 á 55.

Alburquerque de 26 á 28.

Aceite de oliva en los molinos, á 34; idem en la ciudad de 33 á 38.

Cuéllar 29 Abril. — Trigo bueno de 43 á 44 rs. fanega; morcacho de 36 á 38; centeno de 29 á 30; cebada de 34 á 32; avena de 20 á 24; yero de 29 á 30.

Garbanzos de 50 á 55.

Cludad Rodrigo 4.º de Mayo. — Harina prima de 47 á 48 rs. arroba; id. de segunda de 47 á 48.

Arroz de 28 á 32.

Jabón de 34 á 44.

Aceite de 58 á 62 rs. cántaro.

Vino de 42 á 44.

Trapo para paño de 42 á 43.

Trigo: candeal de 38 á 40 reales fanega; barbillona de 35 á 36; cebada de 28 á 30; centeno de 25 á 25; algarrobos de 28 á 30; garbanzos de 60 á 90.

Cerdos en vivo de 90 á 100 reales arroba; pieles de 7 á 7 1/2 rs.

Hejia 4.º de Mayo. — El estado de los campos en este término no puede ser más triste, efecto de que las aguas primaverales que tanto han beneficiado otras comarcas, en esta han caído con muy poca abundancia. Así es, que podemos concebir por pérdida completa la cosecha, tanto de trigo como de cebada y habas.

Las hachas del ruedo: todas están como si estuviesen en el estío; tanto que sus dueños las están arando, y otros las venden para el ganado.

PARCHOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 céntimos de peso la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comunicados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La linea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Juan Antón portavasos, patrono de impresores, libreros y encuadernadores.

Jubileo.—XVII mañana en la iglesia de S. Agustín y en la parroquia de S. Bartolomé.

Sección mercantil.

ALMUDI PÚBLICO.

Precios del día 5.
Círculo del país. de 15 a 21. 15.50 pts.
Jefes. . . . de 0.00 a 0.00
Cebada. . . . de 0.00 a 0.00
Maiz. . . . de 0.00 a 0.00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

| CORREOS. | ENTRADAS | BALIDAS. |
|--|----------|----------|
| L. bule de Madrid | 11.89 m. | 2.391. |
| — de Cartagena | 18.30 n. | 3.30 m. |
| — Id. 2. — | 3.15 t. | 10.30 m. |
| — de Alicante | 8.30 n. | 1 t. |
| — de Lorca | 9.15 m. | 12.30 t. |
| Andalucía. | | |
| La reja de mañana a las 2 tardes. | | |
| Todos los días se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estanques hasta tres cuartos de hora antes. | | |

Anuncios.

Baños de Fortuna.

De esta ciudad, calle de Madre de Dios, cochera contigua á la fábrica de jabón del Sr. Nolla, sale todos los días impares, á las 2 de la tarde, una tartana que regresa á los baños los días pares. Recibe asientos á 1 hora, para los baños y á 6 para Fortuna. Dan también razón en el comercio de paños de D. Miguel Bernal, plaza de S. Bartolomé.

Procesos célebres de todos los países.

Se publican por volúmenes en folio á dos columnas.

El volumen 7. contiene los procesos de:

Asesinato de la calle de la Aurora.

Luis Perthus, acusación de infanticidio.

Los adulteros de la Granja Nueva.

Precio 1 rs.: fuera 2 ½ francos.

En las librerías de Almazán y García Los pedidos á Salvador Manzano, editor Barcelona.

FÓFOROS INGLESES en cajitas de lata 6 6 y 12 cuartos una. Establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, Murcia.

A LOS FARMACEUTICOS. Se vende todo lo necesario para establecer en seguida una botica, con botámen completo de cristal y medicamentos; el armazón está pasado en blanco y es de orden gótico, con su aparador por separado. En la administración de este periódico se dará razón del dueño. 12-12

GONORREAS.

LAS CAPSULAS PERUVIANAS del Doctor BORRELL, son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes e infecciosos que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Se venden en las principales boticas de Murcia, á 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos á Borrrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52. 180-19

LIBROS.

CAMINO RECTO Y SEGURO PARA LLEGAR AL CIELO, encuadrado con relieves, 5 rs.

MANUAL DE MEDITACIONES, compuesto por el P. Tomás de Villaseca, en id., 4 rs. 50 cént.

DE LA IMITACIÓN DE CRISTO, por el P. Tomás de Kempis, en id., 7 rs.

EJERCICIO PRACTICO DE LA VOLUNTAD DE DIOS, en id., 4 rs.

OFICIO PARVO DE NUESTRA SEÑORA para los tres tiempos del año, en id., 4 rs. 50 cént.

EL DEVOTO DE SAN LUIS GONZAGA Y SAN LIGORIO, obsequiando á invitacion suya, y tambien con afectuosas jaculatorias de este santo, al Santísimo Sacramento, en id., 6 rs.

LA VIDA DE JESUS AUTENTICA, contra Ernesto Renan, tres tomos en pasta, 54 rs.

LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD DE SEÑORAS CRISTIANAS, en rústica, 1 rs.

ANUNCIOS.

EL TEMPLO DE VENUS,

en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, Murcia.

POLVOS BLANCOS DE FRESA, ROSA Y AMBROSIA

PARA EMBELLECER EL ROSTRO.

Son inofensivos, y admirables para artistas líricos, dramáticos y coreográficos y se usan con brocha ó con un pañuelo. Su precio 4 rs. frasco.

BANDOLINA DE LA REINA DE LAS FLORES

para alisar y fijar los cabellos, del perfumista francés L. T. River. Su precio 5 rs. frasco.

ARTICULOS VARIOS.

Pomada fina á la vainilla, á 7 rs.—Pomada húmeda para los bigotes, á 7 rs.

—Cold cream superior de Laloze, á 12 rs.—Filicomo superfluo de rosa, magnolia y mil flores, á 2 rs.—Acrite filicomo de calidad superior para la conservación del cabello, á 5 rs.—Albina blanco de Luis para dar brillantez y frescura al cutis y blanquear la piel de un modo inalterable, á 16 rs. frasco.—Azete de olor, á 4 rs.—Agua de Labanda, á 7 rs.—Benzina, á 6 reales.—Cosméticos, á 5 rs.—Crema de las Duquesas á 12 rs.

Supremos perfumes orientales, africanos, americanos, europeos y oceánicos para el pañuelo, baño, ropa y lencería; para saumar, fumigar, desinfectar, renovar la atmósfera de los teatros, salones de bailes, aposentos, y para licores, jarabes, vienes y ratas.

Estas afortunadas preparaciones odorificas son hechas con las flores las plantas mas importantes del reino vegetal, y son superiores y mas barato que las del célebre santuario de la Diosa Venus, en Citeres.

Melisa, fina, 4 rs. frasco.

Mil flores, 4 rs. id.

Violeta, fina, 6 rs. id.

Flor de naranja, 4 rs. id.

Anisimo, 4 rs. id.

Heliotropo francés, 7 rs. id.

Almizcle, 4 rs. id.

Rosa, pura, 4 rs. id.

Caçup, fino, 4 rs. id.

Macusin, 8 rs. id.

Bergamota, Alpes, 4 rs. id.

Sandalio, indio, 6 rs. id.

Miel de Inglaterra, 8 rs. id.

Yerba Luisa, 4 rs. id.

Pachuly rosa, 8 rs. id.

Geranio rosa, 8 rs. id.

Ylang ylang, neto, 12 rs. id.

Embalsamado de Jericó, 6 rs. id.

Agua triple de colonia, 6 rs. id.

NUEVA Y GRAN INVENCION,

AGUA INDODA DE ESCRITORIO Y PARA TALLERES.

Quita en el acto las manchas de tinta en el panel, las manos, lienzo, madera, mármol y pavimentos, por lo que es utilísima á los escriidores, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreras, marmolistas, planchadoras, encajeras, zapateros, lenceros, guarnicioneros, corturadores, y amas de casa. Puede usarse sin ninguna precaución, pues no ataca mas que á la tinta. Se usa con una esponjita para el papel. Precio 5 rs. frasco.

BLANCO NIEVE DE CLEOPATRA.

COLORIDO HUMANO O ROJO PARA DESCOLORIDAS, DE CLEOPATRA.

Un rostro blanco solo, exento de pecas, arrugas, manchas, espinitillas ó ligamente sonrosado, es como un rayo de sol que se presenta en un hermoso paisaje. Precio: 6 rs. frasco.

Usos: Se agita bien el frasco, se dà con un pañuelo ó esponjita una mano ó dos, y con otro se extiende á voluntad. Si son morenas, se dà segunda vez.

TINTAS QUIMICAS PARA ESCRIBIR.

Son admirables para escribir y copiar cartas con hermosos y preciosos colores no conocidos hasta el dia y no tienen rival.

Tinta violeta, á 5 rs. frasco.—Azul cielo, á 5 rs. id.—Verde esmalte, 6 rs. idem.—Rosa de Istria, 5 rs. id.—Son aromaticas, no se alteran, seca en el acto y dan duracion á las plumas.

Los artículos anteriores se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

CONTRA INTERMITENTES.

PILDORAS VEGETALES DE PNO.

Estas pildoras curan radicalmente las tercianas, y evitan las recidivas.

Ex-jase la firma de Pino y Vivo al rededor de cada caja, como garantia para el medicamento. Precio 20 reales. 31

ESPIRITU MINERAL ZUCCANI.

La mejor y la más acreditada de todas las bencinas para limpiar los guantes de piel, quitar, sin dejar olor alguno, las manchas de los tejidos de seda, vestidos, eucajes y ricas telas de muebles, etc., etc.

Usando tambien con gran éxito los rejones para limpiar el mecanismo de los relojes. Precio: 6 y 11 rs. frasco.

Paris, G. Tardif y compañia, 51, rue du Temple. Madrid, por mayor. Agencia franco-española. Sordo, 31; por menor en Murcia D. Pedro Leon. 66-28

ALELUYAS,

pliego un cuarto. Pliegos de soldados, de cronología de reyes, de santos, de baraja, iluminados, á dos cuartos. En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Tinturas para el pelo.

En el establecimiento de LA PAZ se encuentran las siguientes:

Cajas de Jeannet, para castaño y negro, con cepillos, á 50 rs.

Idem: de Agua Indiana de Mma. Chantal, para negro, á 50 rs.

Idem de Melanogene, para negro á 50 y 50, y frascos solos para color moreno á 44 rs.

Idem de Caumont, tintura en un solo frasco, á 22 rs.

Idem de Réparateur, con platillo y cepillo, agua que no tanta en el acto pero si devuelve pantalina y mas permanentemente el color natural, á 54 rs.

Botellas de Agua de la Florida, de igual uso que la anterior, á 44 rs.

Frascos de Agua de María fortificante y nutritiva, única para hacer volver á su color natural á los cabellos grises, y evitar la caida, á 11 rs.

Vitalina Steak contra la caida del cabello, la calvicie, la alopecia, etc., preparación vegetal de pronta eficacia, á 96 rs.

Relaciones de fincas rústicas y urbanas

que para formación del amilloramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluacion.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La linea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscriptores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

ANUNCIO DE LA PUBLICACION.

HISTORIA del movimiento republicano en Europa, POR

EMILIO CASTELAR.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

MEDIO REAL LA ENTREGA EN TODA ESPAÑA.

Todas las semanas se repartirán de cuatro á ocho entregas, impresas con tipos nuevos y en papel glaseado de clase superior.

Cada entrega se compondrá de ocho columnas de texto, 6 sean cuatro páginas en folio. Toda la obra constará próximamente de unos 40 á 45 cuadernos, siendo la mas económica de cuantas ediciones de esta clase difícil retrato del autor.

SE SUSCRIBE en Madrid en la casa editorial de D. Manuel Rodríguez, plazuela del Biombo, núm. 2, próximo al gobierno civil, y en las principales librerías.

En provincias y Ultramar admite suscripciones los correspondientes de la citada casa.

En Murcia el establecimiento de LA PAZ.

Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño e igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

TARJETAS DE VISITA

á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100.

Tarjetones para comerciantes e industriales, facturas e circulares, á precios convencionales pero económicos.

Acúdase al establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5,